Numerische Mathematik I fiir Ingenieure SS19
Verstiandnisfragen — Ubung 3

VF-1: Sei A € R"*™ beliebig.

L | [[A]loc = [ AT ]l1

2. | Falls A invertierbar ist, gilt ||AA~Y| = ||A|| [|A7Y.

3. |k(A)=1=A=1

4. | s(A4) = Al AT]

cos(0.5)  sin(0.5)
5. |Essei A= . Berechne || A4]2.
—sin(0.5) cos(0.5)

VF-2: Fiir A € R"*™ mit det(A) # 0 und a, b, Ab, xz, Ax € R™ mit b # 0 sei = die Lésung von Az = b
und x4+ Az die Losung von A (z+ Ax) = b+ Ab. Es sei ||.|| eine Vektornorm auf R™ bzw. die zugehorige
Matrix—Norm auf R™*",
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5. |Essei A= . Berechne ka(A).
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6. |[Essei A= . Berechne ko (A4).
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VF-3: Mit b,b,z,7 € R" und A, A € R"™" sowie Az = b und A% = b seien ry, := %, Ty = 2=l
_ A=A

und ry = TA] die relativen Fehler der rechten Seite, der Losung und der Matrix, und es gelten die
Definitionen 4 := ||A|| - ||A™"| sowie h := ||A — A| - |A~"||. Hierbei sei || - || eine Vektornorm auf R™
bzw. die zugehorige Matrix—Norm auf R”*", und es sei ||b]|, det(A) # 0 vorausgesetzt.
1. | Es gilt stets r, < RA%.
2. |1y < ”A%—T gilt stets, wenn h < 1 gilt.
3.0 —x|| < ||A|~* - ||b— b|| gilt stets, wenn h = 0 gilt.
4. |1 — 2| < |A7Y| - ||b — b|| gilt stets, wenn h = 0 gilt.
5. | Es seien A, B € R"*™ beliebig aber reguldr und «(-) die Konditionszahl bzgl. || - ||.
Es gilt k(A B) < k(A)k(B).
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6. | Es seien A = , A= und b ungestort. Gib die bestmogliche Schranke fiir
0 2 0 3
T, an.




